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Název práce: Vypracování optimální varianty materiálového vybavení pro cyklistickou část        
terénního triatlonu 

Cíle práce: Charakterizovat pojem terénní triatlon a podat triatlonové veřejnosti přehled 

materiálního vybavení pro cyklistickou část v terénním triatlonu.  

Metoda: Přehledová studie, která je založená na metodě práce s dokumenty- obsahová 

analýza dokumentu. V práci jsem vycházel především z odborné literatury a elektronických 

dokumentů, které se zabývají cyklistickou a triatlonovou tematikou. Další metodou bylo 

pozorování na mezinárodním závodě O-SEE CHALLENGE - XTERRA GERMANY / Zittau, 

který byl Mistrovstvím Německa v terénním triatlonu, zároveň i hlavním závodem Xterra 

German Tour a také součástí Xterra European Tour/. 

Výsledky: Práce charakterizuje terénní triatlon a současné materiální vybavení v cyklistické 

části tohoto sportu a naznačuje varianty použití.  

Klíčová slova: Xterra, triatlon, cyklistická část, materiální zabezpečení, horské kolo 
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Title: Development of optimal design of material equipment for off-road triathlon of cycling 

Aims: Charakterize the concept of off-road triathlon and give an overview of the material 

triathlon public facilities for biking off-road triathlon in part. 

Charakterize the term off- road triathlon and report comprehensive and well  

Method: Summarizing study based on method working with documents – content analysis of 

document. We proceeded from professional literature and electronic documents with triathlon 

cycling theme were used. The last method was observing the international race for the O-SEE 

CHALLENGE - XTERRA Germany / Zittau, which was Championships in Germany's 

triathlon, while the main race XTERRA Germany Tour and also part of the Xterra European 

Tour. 

Results: Characterize the off-road triathlon and equipment of the cycling part of the sport.  

Key concepts: Xterra, triathlon, mountain biking, material equipment 
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ÚVOD 

 

Terénní triatlon je poměrně mladý sport, který se stále vyvíjí a získává nové příznivce. 

Kombinace plavání na otevřené vodě, horského kola a terénního běhu dala vzniknout tomuto 

sportovnímu odvětví, které známe také pod názvem Xterra. Vítězem závodu se stává ten, kdo 

se v nejrychlejším čase popere se všemi částmi závodu a protne jako první cílovou pásku. 

K tomu, aby byl závodník úspěšný, nestačí být jen perfektně trénovaný, ale výkon v triatlonu 

je ovlivněn řadou dalších faktorů a mezi ně patří i materiální vybavení. Mnohokrát, když jsem 



 

 

 

10

si pořizoval některý z dražších komponentů na horské kolo, jsem slyšel poznámky typu „ kolo 

za tebe stejně závod nevyhraje“. To je sice pravda, ale značně může ovlivnit jeho průběh a 

závodníkův výkon. Na kole závodník tráví nejdelší část závodu, a proto je důležité, aby mu 

bylo na míru šité a stoprocentně fungovalo.  

V této práci bych Vás rád seznámil s terénním triatlonem - Xterrou, jeho vznikem,  

jednotlivými částmi, závody pořádanými v České republice i ve světě a především 

s materiálním vybavením, které je pro tento sport nezbytné.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.  TEORETICKÁ  ČÁST 

 

1.1 Charakteristika triatlonu 

 

Triatlon je vytrvalostním vícebojem, multisportem, kombinujícím tři sporty v jejich 

vytrvalostní podobě s mimořádnými požadavky na vytrvalostní schopnosti sportovce. Oproti 

některým jiným vícebojům založeným na „ sčítání“ výsledků jednotlivých disciplín má 
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triatlon charakter homogenního sportu, ve kterém výkon začíná okamžikem startu a končí 

okamžikem cíle a pouze se v jeho průběhu mění charakter zatížení. Nejde o závod 

v jednotlivých disciplínách, ale triatlon a jeho druhy jsou disciplínami sami o sobě. Závodník 

musí absolvovat plaveckou, cyklistickou a běžeckou část v uvedeném pořadí bezprostředně za 

sebou. Měří se čas od startu plavání do cíle běhu. ( Formánek, Horčic, 2003).  

Všechny tři disciplíny triatlonu mají cyklickou pohybovou strukturu, vysokou 

energetickou náročnost, která je v podmínkách triatlonu kryta aerobním metabolismem. 

Společné tedy pro všechny tři disciplíny triatlonu je jejich výrazně vytrvalostní charakter. 

Základní pohybovou schopností, která se nejvíce podílí na konečném výsledku v triatlonu, je 

vytrvalost. Triatlon klade také vysoké nároky na psychickou odolnost ve smyslu překonávání 

a oddalování únavy, zvláště pak v konečných fázích závodu. Sportovec tedy musí vládnout 

značným morálně volním úsilím jak v závodech, tak v tréninku. (Martinec a kol., 1990) 

V tomto sportu tak převažují především cílevědomí, houževnatí, vyrovnaní jedinci 

introvertního charakteru. Zkušení závodníci se projevují vysokou výkonovou motivací, 

nervovou stabilitou a nižší tendencí k úzkostnému prožívání závodních i nezávodních situací. 

( Formánek, Horčic, 2003) 

 

 

 

 

 

Závod Plavecká část  Cyklistická část Běžecká část 

Sprint triatlon 0,75 km 20 km 5 km 

Krátký triatlon 1,5 km 40 km 10 km 

Dlouhý triatlon 1,9 – 3, 8 km 90- 180 km 21- 42,2 km 

Ironnman 3,8 km 180 km 42,2  km 
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Terénní triatlon 0, 5 – 1, 5 km 15 – 35 km 5 – 12  km 

 

Tabulka 1 Délka tratí jednotlivých druhů závodů 

 

1.2    Terénní triatlon- Xterra 

 

Xterra vznikla v roce 1996 v surfařském ráji na Havajských ostrovech jako kombinace 

triatlonu a horského kola. Využila popularitu a oblibu triatlonu jako nejmasovějšího 

multisportu na světě a horského kola jako fenoménu s možným celoročním užíváním. Xterra  

je nejpůsobivější výzvou pro každého závodníka. Běžecká část vede v kopcovitém přírodním 

terénu s extrémními výběhy a seběhy. Vzhledem k tomu, že dosavadní vývoj naskytl možnost 

pro realizaci nejen triatlonistům, ale sportovcům a příznivcům mnoha sportovních odvětví, 

nehovoříme již o Xterra off road triatlonu, ale pojmu Xterra jako off road multisportu. Xterra 

jako nové multisportovní odvětví zaznamenává za poměrně krátkou dobu své existence 

neuvěřitelný nárůst aktivních závodníků a růst popularity u dalších příznivců na celém světě. 

(www.xterra.cz) 

 

 

1.2.1 Historie terénního triatlonu 

V roce 1996 se v duelu o nejvhodnější sport na ostrově Maui na Hawaii setkaly triatlon a 

horská kola. Závod byl nazván Aquaterra a skládal se z plavání na otevřeném oceánu, 

horského kola a terénního běhu. To představovalo nové sportovní odvětví, které přitahovalo 

nadšence outdoorových sportů, především bikery a triatlety. Bikeři přinesli do tohoto sportu 

sebevědomí a neohrožený styl, triatleti pak jejich tvrdý trénink, horlivost a energičnost. Brzy 

se objevil společný duch a postoj, který je spojil dohromady. Společným se stalo, že nikdo 

z nich nemohl odolat výzvě a vzrušení, které tento nový multisport nabízel. Vzrušení z běhu 
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v horách, z vln, které se závodníkům převalují přes záda a z děsivého pohledu na bikery, kteří 

se šplhají na spící sopky Hawaie. Toto je charakteristika závodu, který se nazývá XTERRA.  

Typická Xterra se skládá z: 

1,5 km plavání 

30 km horské kolo 

11 km terénní běh 

(www.xterraplanet.com) 

             

1.2.2       Plavecká část 

Plavání je první částí triatlonu, na kterou bezprostředně navazuje část cyklistická a po ní 

část běžecká. Ve své základní formě se celá triatlonová soutěž odehrává v přírodních 

podmínkách. Plavecká část triatlonu se svým charakterem blíží dálkovému plavání. Oproti 

standardním podmínkám sportovního plavání, v nichž probíhá značná část tréninku 

triatlonisty v zimních měsících, se triatlonista při soutěži ocitá v podmínkách zcela 

odlišných.( Formánek, 1993) 

V reálných podmínkách soutěže totiž nejsou standardní podmínky. Trasa má v každém     

závodě jiný charakter. Závodní plavecká trať se v triatlonu realizuje na volné vodě (jezero, 

řeka, moře). Plavec ve svém dlouhotrvajícím výkonu překonává různé „nástrahy“, obeplouvá 

bóje, soupeře, plave v závěsu, překonává vlny, nápory větru a řeší nečekané situace. Na 

celkovém výkonu v plavecké části se významně podílí i taktika, uplatněná na trati. Jedná se 

např. o plavání „v závěsu,“ volba optimální tratě, rozložení sil a vnímání aktuálních 

povětrnostních podmínek. (Felgrová, Peslová, 2008) 

 

Má-li být závodník v plavecké části triatlonu úspěšný, musí plavat účinnou kraulovou 

technikou. V současnosti neznáme rychlejší plavecký způsob než je kraul. Kraulem plavou 

vícebojaři, dálkoví plavci, kraulem se plave tam, kde je plavání součástí sportovního výkonu a 

kde pravidla soutěže umožňují plavat volným způsobem.( Felgrová, Peslová, 2008) 
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Plavecká část závodu v terénním triatlonu se liší od klasického triatlonu tím, že při 

závodech Xterra není používání neoprenu podmíněno teplotou vody. Při většině závodů se 

tedy startuje v neoprenu. Další věcí je umisťování bójí na břeh a tím přiřazení zajímavých 

výběhů a přeběhů v plavecké části. Při Xterre nemá plavecká část takový význam jako při 

klasickém triatlonu. V klasickém triatlonu se pole závodníků při plavecké části rozděluje do 

skupinek, které spolu většinou vydrží až na konec cyklistické části a rozhoduje se až v části 

běžecké. V Xterre si závodník dobrým plaváním zajistí dobrou pozici pro následující 

cyklistiku. Neznamená to ovšem, že ho silnější cyklista v průběhu závodu nedojede a 

nepřekoná. Zaručí si však méně soupeřů k předjíždění. To může být na úzkých stezkách 

cyklistické části závodu rozhodující faktor. (Cvrček, 2008) 

 

1.2.3  Cyklistická část  

Cyklistika je druhou disciplínou v triatlonu. Představuje nejdelší a z hlediska časového 

nejpodstatnější úsek závodu. Předtím než závodník nasedne na kolo, musí proběhnout depem, 

kde si sundá neopren, plavecké brýle a nasadí si cyklistickou přilbu, vezme kolo ze stojanu a 

odbíhá k čáře. Až za ní smí nasednout na kolo. (Pospíchal, 2007)  

Cyklistická trať v terénním triatlonu je situována obvykle do přírody. Závody se vyznačují 

různou obtížností tratí. Závod může být rozdělen i do několika okruhů. Část závodu může vést 

po štěrkových nebo zpevněných cestách. Závodník se musí poprat často s  prudkými výjezdy 

a sjezdy, technickými pasážemi a dalšími nástrahami, které nás v terénu mohou potkat. 

Důležitá je proto i přes nastupující únavu maximální soustředěnost po celou dobu závodu, 

protože chvilková nepozornost může přivodit nebezpečný pád, zranění a tím konec závodu 

nebo přinejmenším menší šance na dobré umístění. Velkým dílem je také náročnost trati 

ovlivněna počasím. Pokud závod probíhá za deště nebo následně po něm, můžeme se na trati 

setkat například s hlubokým bahnem, podmáčenými loukami, zalitými štěrkovými cestami, 

kluzkými kořeny a kameny a mnoha dalšími překážkami. Některé pasáže se tak rázem stávají 

nesjízdné a nezbývá nám nic jiného než běh s kolem.  
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Úspěšné zvládnutí cyklistické části vyžaduje vysokou úroveň technických dovedností na 

kole. Jezdec musí mít kolo v každém terénu plně pod kontrolou a volit ideální stopu. Pokud je 

trať složena z více kol, je ideální si ji před samotným závodem tréninkově projet, zaměřit se 

na obtížné pasáže a případně promyslet taktiku. 

Účast specialistů na horská kola se výrazně projevila v prvních dvou ročnících Českého 

poháru. Na těžkých cyklistických tratích dokázali stáhnout i velkou ztrátu z plavání a zároveň 

si vybudovat dostatečný náskok na běžeckou část. Jejich převaha při cyklistice byla tak velká, 

že první dva ročníky českého poháru vyhráli „bikeři“. Toto srovnání je ovlivněno stále 

rostoucí konkurencí v závodech Xterra a vznikem specializovaných závodníků pro terénní 

triatlon. V dnešní konkurenci se již v závodech Xterra neprosazují specialisté jen na jednu 

disciplínu.(Cvrček, 2008) 

 

Pravidla cyklistické části závodu 

Část závodní tratě, na které určeno jet na kole, jít nebo tlačit jízdní kolo po vyznačené 

cestě. Cyklistická trať začíná u značky pro nasednutí a končí u značky pro sesednutí z kola. 

Značka určená pro nasednutí na kolo je určené místo na výstupu z depa na cyklistickou část, 

na kterém závodník teprve může nasednout na kolo a jet. Tato značka vede přes celou šíři 

výstupu z depa a je označena praporky nebo rozhodčím nebo kombinací těchto možností. 

Značka určená pro sesednutí z jízdního kola je místo u vstupu do depa po cyklistické části, na 

kterém závodník musí nejpozději plně sesednout z kola a vést své kolo ke stojanu v depu. 

Tato značka vede přes celou šířku vstupu do depa a je označena praporky nebo rozhodčím 

nebo kombinací těchto možností. Při cyklistické části nesmí mít závodník obnaženou horní 

polovinu těla. Cyklistická přilba je povinná a musí být z pevného materiálu. Po celou dobu, 

od odebrání kola ze stojanu a po opětovné zavěšení kola do stojanu, musí být helma zapnutá. 

(Bauer, 2008.) 

 

 

1.2.4  Běžecká část 
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Běh je považován za nejtěžší, nejtvrdší část triatlonu. Nejenže do běžecké části 

nastupujeme s únavou po absolvování plavání a kola, ale ze všech tří částí jsou zde kladeny 

největší nároky na pasivní i aktivní pohybový aparát. Výkon v běžecké části často rozhoduje o 

dobrém umístění v závodě. Samotná vysoká úroveň běžecké výkonnosti a výborné zvládnutí 

techniky vytrvalostního běhu ale ještě nezaručují úspěch v triatlonovém závodu.(Formánek, 

Horčic, 2003) 

 

Velmi náročný je především přechod z kola na běh. V prvních metrech je závodník nucen 

se zbavit pocitu ztuhlosti po jízdě na kole. To klade vysoké nároky na morálně volní 

vlastnosti triatleta. (Martinec a kol., 1990) Rozdílné časoprostorové a nervosvalové nároky 

těchto dvou odlišných pohybových struktur lze pomocí opakovaného tréninku sladit a 

zlepšením adaptace výrazně výšit výkonnost v běžecké části triatlonu ( Zemanová- Radová, 

2008) 

 

V klasickém triatlonu je běžecká část situována do měst, podél silnic. Vše je vedeno po 

rovinatých tratích, kde vynikne běžecká technika jednotlivých závodníků. Při závodech Xterra 

se pořadatelé snaží udělat tratě co nejpestřejší. Často jsou vedeny do kopců, které by normální 

člověk raději obešel, než aby se je snažil překonat. ( Cvrček, 2008) 

 

 

1.2.5  Taktika v závodu terénního triatlonu 

Všeobecná taktika, která platí pro většinu závodů, není úplně odlišná od klasického 

triatlonu. Taktika je podobná, ale má jiné důvody a příčiny. Dá se charakterizovat takto. 

Vybudování si dobré pozice ve startovním poli již při plavání. Na rozdíl od klasického 

triatlonu nejde o kontakt s balíkem předních závodníků a vytvoření skupiny pro cyklistickou 

část. Při Xterre se jedná o možnost překonávat slabší závodníky na technicky náročné trati. 

Pokud je cyklistická část závodu vedena po tratích, kde je minimální možnost k předjíždění, 

může špatné plavání prohrát závod. Z taktického hlediska je lepší předplavat co nejvíce 

závodníků a při důležité cyklistice si na zbytek startovního pole vytvořit náskok. Zároveň je 

mnohem více citelný rozdíl v druhu podkladu, na kterém je vedená trasa, jenž je na rozdíl od 
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silnic daleko rozmanitější. Kamenité cesty se mohou střídat s písečnými nebo lesními. Pouze 

mírné stoupání na písčitém podkladu může být stejně náročné jako prudký výjezd při 

klasickém triatlonu. Pro dobrý výsledek v cyklistice je důležité nepodcenit trénink techniky 

jízdy na horském kole. Silový trénink bychom také neměli opomíjet. Běžecká část přichází 

jako poslední disciplína po náročné cyklistice. Není vedena pouze po zpevněných a 

asfaltových cestách jako v klasickém triatlonu. Xterrový běh je varianta crossového běhu a 

v některých případech zasahuje částečně i do horolezectví. Trasy jsou vedeny nejen lesy a 

loukami, ale i skálami, bažinami, brody, řečišti menších potůčků. Rovinaté úseky se střídají 

s prudkými seběhy a výběhy. Jeden špatný krok může znamenat zranění kotníku a pauzu na 

několik dalších závodů. Pro přípravu na běžeckou část Xterry je kromě rychlostně 

vytrvalostního tréninku nutné zařadit i kopcovité tréninky a běhy přírodě. Naučit se dávat 

pozor na každý krok a zároveň běžet stále naplno není jednoduché. (Cvrček, 2008) 

 

1.2.6 Závody pořádané v ČR 

 

Česká republika se snaží držet krok se světem. Po Americe a Austrálii jako třetí na 

zeměkouli mohla nabídnout Český pohár Xterry pod názvem „Xterra Czech 2003 tour“. 

V sezoně 2006 tuto sérii tvořilo šest závodů. V roce 2007 se počet závodů zvýšil na 10 a tak 

tomu je i tento rok. Xterra czech tour  je seriál multisportovních závodů pořádaných v přírodě. 

Jsou vyhlášeny dvě úrovně. Pro obě úrovně existuje společný bodový žebříček. – Český pohár  

Xterra (dále ČP) Xterra czech tour  je série závodů, jejíž součástí je i Mistrovství České 

republiky v terénním triatlonu a její složení a fungování plně spadá pod XPG s.r.o. Český 

pohár navíc doplňuje několik akcí XTERRY Challenge, do které patří i MTB maratony, sprint 

triatlony a závod štafet. Vyhlášení celkového vítěze se provádí na konci sezóny po sečtení 

bodů ze všech závodů. (www.xterra.cz) 

 

Závodní tratě 

 

Doporučené objemy tratí ČP:  

Plavání 0,5 - 1,5 km (10 % z celkového času závodu) 
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Horské kolo 15 - 35 km (62 % z celkového času závodu) 

Terénní běh 5 - 12 km (28 % z celkového času závodu) 

 

Tratě podléhají schválení hlavního rozhodčího 1h před startem a mohou být změněny na 

základě nepředpokládaných situací oproti údajům uvedeným v propozicích. 

 

Kategorie 

 

A) Elite (muži/ženy): 

Jsou určeny pro startující bez věkového omezení. Závodníci soutěží o vypsané peněžité 

odměny jednotlivými pořadateli. Závodníci nemohou v jedné sezoně přestupovat z kategorie 

Elite do Věkové kategorie, naopak to možné je nahlášením při prezentaci na kterémkoliv 

závodě. Označení ME a ZE.  

 

B) Věkové kategorie (muži/ženy): 

Jsou určeny pro závodníky soutěžící o pořadí v jednotlivých věkových kategoriích, o věcné 

ceny a titul "VÍTĚZ XTERRA CZECH TOUR ve věkové kategorii". Pro zařazení do věkové 

kategorie rozhoduje věk závodníka 31. prosince.  

 

 

M1, Z1 - 15-19 let 

M2, Z2 - 20-29 let 

M3, Z3 - 30-39 let 

M4, Z4 - 40-49 let 

M5, Z5 - 50+ let 

 

C) Štafety: 

Jsou určeny pro závodící dvou až tříčlenné kolektivy. Na každou disciplínu závodu je vždy 

jeden člen štafety bez rozdílu věku a pohlaví. Štafety bojují o titul "TEAM ROKU - XTERRA 

CZECH TOUR" vyhlášen bude název štafety. Označení SX 
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Ženy mají prozatím v Českém poháru Xterry v kategorii Elite velmi malé zastoupení. 

Pravidelně se závodů zúčastňují pouze tři závodnice. V loňském roce se stala s velkým 

bodovým náskokem nejlepší triatletkou v Xterra Czech Tour závodnice z týmu TT 

Cyklorenova Cvikov- Ivana Loubková. Čtvrtou příčku obsadila její sestra Kateřina, která se 

nezúčastnila všech bodovaných závodů.  Toto sesterské duo kraluje českému terénnímu 

triatlonu. Mezi muži Elite nasbíral nejvíce bodů a obsadil první příčku Jan Kubíček a tuto 

pozici si zatím po 5. závodech drží i tento rok.  

 

1.2.7 Závody pořádané ve světě 

 

V současné době se koná několik desítek závodů, z nichž největší a nejprestižnější 

světové závody tvoří kvalifikační řetězec pro Xterra Mistrovství světa na Havaji pod názvem 

Xterra Global tour (USA, Austrálie, Nový Zéland, Japonsko, Holandsko, Německo, Česká 

Republika..) Všechny evropské národní šampionáty jsou součástí bodovaného poháru Xterra 

Europian tour. (www.xterra.cz )Součástí světového řetězce a evropského poháru je závod 

Xterra Czech v Hluboké nad Vltavou. V roce 2002 a 2003 byl závod také Mistrovstvím české 

republiky a byl vyhlášen triatlonovou akcí roku. 26.6.2004 se v Hluboké nad Vltavou konalo 

1. mistrovství Evropy v tomto sportu. 

 

 

 

 

2 HLAVNÍ ČÁST  

 

2.1   Materiální vybavení pro cyklistickou část závodu   
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Aby mohl závodník nastoupit do druhé části závodu, kterou jsou horská kola, musí mít 

v depu nachystané nezbytné vybavení pro tento závod. Mezi nezbytné vybavení patří horské 

kolo, cyklistická přilba, cyklistické tretry, závodní oblečení. Dalšími vhodnými doplňky jsou 

sportovní brýle, cyklistické rukavice, kompresní podkolenky, sporttester a další. Materiální 

vybavení patří mezi vnější faktory ovlivňující výkon triatleta, proto je velice důležitá volba 

vhodného vybavení. Za nejdůležitější považuji koupi kvalitního horského kola. Velký důraz 

bych kladl především na jeho váhu, odpružení, brzdy, řazení a volbu vhodných plášťů. 

 

2.2   Horské kolo 

Horské kolo, často též označované zkratkou MTB (z anglického mountain bike), je bicykl 

navržený pro jízdu v horských oblastech, jízdu mimo udržované stezky nebo cesty a jiné 

náročné terény.(www.wikipedia.cz) 

Jakmile se cyklista odváží do terénu, bude potřebovat kolo, které si poradí s novým, často 

nepřátelským prostředím. Horská kola vznikla hlavně z potřeby jezdců mít nízko těžiště- to 

jim usnadňuje technické manévrování v nízké rychlosti a rychlé seskakování- proto mají 

horská kola nízké rámy. K velmi úspěšnému stále se vyvíjejícímu designu horských kol dále 

přispěla potřeba dobrého záběru, silných brzd, přesného ovládání, tlumení nárazů, velkého 

rozsahu rychle použitelných převodů a utěsněných ložisek. První horská kola byla těžká a 

neskladná. Jak se vyvíjela, vyvíjely se i materiály a metody, jak je spojit. Výsledkem jsou 

dnešní elegantní horská kola. (Sidwells, 2004). 

 

Obrázek 1 Stavba horského kola– ( Cvrček, 2008) 
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Legend

a: 

1 - rám kola, 2 - odpružená vidlice, 3 - otvor pro pedály, 4 - kliky s převodníky, 5 - 

středová osa, 6 - řetěz, 7 - přehazovačka, 8 - kazeta s převody,    9 - řazení, 10 - brzdové páky, 

11 - brzdové čelisti, 12 - řidítka, 13 - plášt   14 - ráfek, 15 - výplet kola, 16 - náboj, 17 - sedlo, 

18 - sedlovna, 19 - přesmykač 

Horské kolo pro terénní triatlon může mít dvě podoby. První varianta je pevný rám 

s přední odpruženou vidlicí. Druhá varianta je celoodpružené kolo jak s přední odpruženou 

vidlicí, tak se zadní stavbou. Typickým znakem je rám s velkým průměrem trubek, 26 palcové 

ráfky s širokými pneumatikami s hrubým vzorkem, rovná či drobně zahnutá řidítka 

(vlašťovky). Co se týká převodů, tak vpředu je většinou troj převodník a vzadu je kazeta s 8 

až 10 pastorky. V poslední době jsou okrajově k vidění i horská kola s 29“ ráfky. Koncepce 

horského kola s odpruženou pouze přední vidlicí je navržena tak, aby se s ním dal sjíždět a 

vyjíždět obtížnější terén na nezpevněných cestách, lesních cestičkách, loukách apod. Do ještě 

rozbitějšího a extrémnějšího terénu se pak hodí celoodpružené kolo.  
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         2.2.1  Rám  

Rám je základem každého kola. Materiálem rámu lze radikálně změnit vlastnosti a 

charakter celého kola. Buď bude při jízdě tužší, živější a lehčí nebo naopak komfortnější a 

usedlejší. Obecně nejtužší rámy jsou duralové, avšak jízda na nich může být díky jejich 

tvrdosti až nepohodlná a to může být v rozbitém terénu problém. Ocel pro stavbu rámů v 

dnešní době skoro vymizela hlavně z důvodu váhy. Oproti duralovým rámům je poddajnější k 

absorbování rázů. Materiálem, který nejvíce pohlcuje nárazy, je titan. Rámy z tohoto 

materiálu jsou pevnější, tužší a vydrží mnohem víc než karbon nebo hliník. Při vhodně 

zvoleném profilu trubek a konstrukci rámu to v terénu může být velkým přínosem. Výhodou 

je i jejich případná opravitelnost. Nevýhodou je jen snad vyšší pořizovací cena, která 

způsobena výrobou rámu, který je náročný jak pracně, tak časově. Nejvíce možností, co se 

týká komfortu jízdy, umožňuje v dnešní době karbon. Z tohoto materiálu není problém 

přidáním nebo ubráním vrstev materiálu v určitých partií rámu vyrobit extra tuhý rám nebo 

naopak pružný a komfortní. V dnešní době je karbon nejvíce rozšířený materiál při výrobě 

rámu. Rámy se vyrábí ve velikostech S, M, M/L, L, XL. Hmotnost pevného rámu se pohybuje 

od 1000 gramů do 1400 gramů zaleží na materiálu a velikosti. Nejlehčí rámy jsou karbonové, 

ale je to na úkor životnosti. Hmotnost celoodpružených rámu s tlumičem se pohybuje kolem 

2000 gramů. U ceny rámů hraje hlavní roli použitý materiál a jeho zpracování. Špičkoví 

závodníci světové úrovně mají možnost vybrat si na každý závod pevné nebo celoodpružené 

kolo. Dovoluje jim to do jisté míry šetřit síly při náročné cyklistice, kdy se nemusí zvedat ze 

sedla při každé nerovnosti. Zadní pružení umožňuje lepší kontakt zadního záběrového kola se 

zemí a zlepšuje tak plynulost jízdy. Touto výhodou může závodník hodně získat a zároveň 

ušetřit mnoho sil. Při nenáročné trati je zase zbytečné volit celoodpružené kolo, které má 

vyšší hmotnost než pevné kolo. Závodník pro změnu ušetří více sil tím, že jede na lehčím 

kole. Téměř všichni závodníci mají ovšem možnost zvolit druh kola před sezonou podle 

svého uvážení a podle finančních možností.  

 

2.2.2  Přední odpružená vidlice 
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Přední odpružená vidlice se objevila na kole v roce 1960, od té doby jde vývoj neustále 

kupředu. Pro závody terénního triatlonu se používají nejčastěji vidlice se zdvihem od 80 mm 

do 100 mm. V současnosti mají už vidlice uchycení pouze na kotoučové brzdy. Systémy jsou 

dva, jeden se označuje IS2000 a druhý Post mount. Výhodou systému post mount je to, že 

nepotřebujeme vymezovací podložky při uchycení brzdy k vidlici. Přední odpružené vidlice 

mají k dispozici tzv. Lockout což je malá páčka, která nám umožní zavřít vidlici. Lockout je 

umístěn buď přímo na vidlici, nebo vede z vidlice lanko a bovden přímo na řídítka, což je 

výhoda, jelikož se stále držíme řídítek. Pružení většinou zajišťuje vzduchová patrona, která se 

fouká podle váhy jezdce. Tlumení zajišťuje otevřená olejová lázeň. Odlišnost zpracovaní 

přední odpružené vidlice lze spatřit u firmy Cannondale, ta přišla nejprve s tzv. 

Headshockem, který jde pouze na rámy Cannondale a později v roce 2000 přišla s jednonohou 

vidlicí Lefty. Nevýhodu vidlice Lefty je, že musíte mít speciální přední náboj a také je 

složitější manipulace při demontáži předního kola. Hlavními výrobci předních odpružených 

vidlic jsou: Fox, Rock Shox, Cannondale, Magura, DT Swiss, Marzocchi, Manitou. 
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Odpružené vidlice (mod.2009) 

model Fox F100 RLC Rock Shox Sid 

Team 

Cannondale 

Lefty Speed 

Carbon 

Magura Durin 

Disc SL 

váha 1530 g 1450 g 1155 g 1357 g 

zdvih 80, 100 mm 100 mm 110 mm 100 mm 

pružení vzduch vzduch vzduch vzduch 

    

Tabulka 2 Srovnání váhy, zdvihu a pružení vidlic od čtyř předních výrobců 

 

2.2.3  Řidítka, představec, sedlo, sedlovka 

Tyto komponenty zásadně ovlivňují polohu jezdce na kole. Řidítka máme dvojího typu a 

to rovné nebo zahnuté tzv. vlaštovky, šířka řidítek v terénním triatlonu se pohybuje od 560 

mm do 640 mm. Průměr řidítek ve spojení s představcem muže být 25,4 mm nebo 31,8 mm .  

Představec spojuje vidlici s řídítky. Stejně jako u řidítek tak také představce se vyrábí na  

dva průměry 25,4 mm nebo 31,8 mm, délka představce může být 50, 70, 90, 100, 110, 

120,130 mm. Úhel představce je 0˚, ±5˚, ±10˚ 

Sedlovka a sedlo je spolu spojeno zámkem, který je součástí sedlovky. Pomocí tohoto 

zámku můžeme nastavit sklon a pozici sedla. Typy zámku se liší, záleží na výrobci. Vhodné 

pro terénní triatlon jsou sedlovky se zámkem, které obsahují dva šroubky naproti sobě, a tudíž 

při nadskočení na sedlo nehrozí změna sklonu sedla. Sedlovky se dnes vyrábí nejčastěji 

v průměru 31,6 mm, 30,9 mm, 27,2 mm. Délka je od 300 mm do 410 mm. Nejčastějším 

materiálem pro výrobu těchto komponentů je hliník a karbon.  

Co se týká sedla, tak výběr je velice individuální, jelikož každému vyhovuje něco jiného. 

Ideální je nízká váha, vrchní materiál, který nesaje vodu a dostatečné pohodlí. Pera jsou z 

titanu, karbonu nebo z ušlechtilé oceli. Skelet je z carbonu. V prostřední časti je buď gelový 
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polštářek či vykrojená díra pro odlehčení na choulostivých partiích. Při pohledu z profilu jsou 

sedla většinou mírně tvarovaná nebo skoro rovná. 

 

 2.2.4 Hlavové složení 

Hlavové složením poskytuje spojení rámu s vidlicí. Skládá se ze dvou průmyslových 

ložisek, základní podložky, která patří na spodní krk vidlice a vrchní podložky. Dále pak 

ježek, který se vrazí do krku vidlice, vrchní víčko a šroubek, kterým se hlavové složení 

dotáhneme. Existují dva druhy- integrované hlavové složení, které je zapuštěné v hlavové 

trubce tak, že ho ani nevidíme, a nebo klasické. Záleží na tom, jak má rám zpracovanou 

hlavovou trubku. Nejvíce používaný pro závody v terénním triatlonu je průměr 1-1/8 palce. 

Výjimkou je jen firma Cannondale, která má své vlastní hlavové složení.  

 

2.2.5  Řazení 

Pro změnu převodů posouváním řetězu na vícenásobných pastorcích (kazetách) či 

převodnících se u horských kol používají vzadu přehazovačka, pomocí které řadíme na 

kazetě, a ve předu přesmykač, který umožňuje řazení na převodnících. Oba typy měničů 

používají paralelogramovou konstrukci s posunem pomocí lanek. Horská kola mají řadící 

páčky buď u brzdové páky (Shimano RapidFire, Sram), přímo v brzdové páce (Shimano 

DualControl) nebo v otočné rukojeti (Sram GripShift). Standardem jsou dnes devítipolohové 

řadící páčky i otočné rukojeti. 

  Devítirychlostní kazety jsou v rozmezí 11-32 zubů nebo 12-34 zaleží na tom, co komu 

vyhovuje.  Převodníky, které jsou uchyceny na klikách, mají rozsah 22-32-44 zubů. Pokud si 

zvolíme 2 převodník tak jen 29-42 zubů. Zaleží na silových předpokladech jedince. 

Materiálem pro výrobu kazet je hliník, titan a ocel. Řazení pomocí otočné rukojeti není 

snadné, pokud nemáme rukavice a je mokro, nebo se potíme. Pak se může stát, že nebudeme 

moci zařadit jiný převod. Hlavními výrobci je firma Sram a Shimano. 
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2.2.6  Kliky 

Při závodech se dnes vozí kliky s integrovanou osou, která přináší maximální tuhost 

spolu s minimální hmotností. Kliky jsou k dostání v délkách 170, 175 mm. Hmotnost 

kompletu (kliky s převodníky + misky s ložisky + podložky) je kolem 800 gramů. Hlavními 

výrobci je Truvativ, Shimano, Race Face, Tune. 

 

2.2.7 Brzdy 

Závodní horská kola přešly v poslední době z typu cantilever a V-brzd k hydraulickým 

kotoučovým brzdám. Výhody kotoučových brzd jsou: vyšší účinnost zvláště za mokra, 

odpadají problémy při rozcentrování kol v provozu. Ráfek se neprobrzdí, může být výrobně 

bytelnější a jednodušší. Kotoučová brzda se skládá z páky, třmenu s brzdovými destičkami, 

hadicí a brzdovým kotoučem (160 nebo 180 mm) váha jedné brzdy se pohybuje kolem 350 

gramů. 

Komponent Sram X.0 2009 Shimano XTR 2009 

řazení 225 g 215 g 

přehazovačka 197 g 197 g 

přesmykač 165 g 148 g 

kazeta (11-32 z) 275 g 224 g 

řetěz 279 g 298 g 

kliky 800 g 770 g 

brzdy 750 g 850g 

Celkem 2691 g 2702 g 

 

Tabulka 3 Váhové porovnání komponentů Sram X.0 a Shimano XTR 
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2.2.8    Zapletená Kola 

Zapletená kola se skládají z ráfku, drátů obvykle 32, které tvoří výplet kola, střed 

s ložisky, pláště a duše. Velkého rozmachu si užívají bezdušové kola. 

Podle výsledkových listin tvoří cyklistika výraznou část z celého závodu terénního 

triatlonu a to až 55%. Špatné naplánování vybavení na tuto disciplínu výrazně ovlivní vývoj 

celého závodu Počasí a povrch tratě je nejvýraznější faktor, který ovlivní závodníkův výběr 

materiálu. Obutím správných plášťů a přiměřeným tlakem v nich je závodník schopen kolo 

nachystat na nadcházející závod. Špatná volba může zmařit celé tréninkové úsilí směřované 

závodu. Při deštivém počasí je správná volba určujícím momentem, protože nesprávný vzorek 

nemusí dobře vést kolo v bahnitém terénu. Pláště je vhodné mírně podhustit, a ty pak lépe 

zabírají v rozblácených výjezdech. Naopak ve sjezdech hrozí větší riziko a podhuštěné pláště 

jsou náchylnější k defektu. Správná volba cyklistických plášťů a tlaku v nich je nejčastěji 

diskutovanou otázkou všech Xterra závodníků. (Cvrček, 2008) 

 

2.2.9 Pedály  

 

Volba pedálů je individuální záležitost, v zásadě se dělí na : 

• klasické – noha není nijak upevněna. Jsou určeny po rekreační použití a při 

kontaktu s vodou může bota z pedálu klouzat. 

• klasické s klipsnou – ke klasickému pedálu je přišroubovaná klipsna, která drží 

boty lépe na pedálu.  

• nášlapné – boty jsou k pedálu připevněny zámkem na podrážce. 

 

 Pevné spojení nohy k pedálu zlepšuje účinnost šlapání a zlepšuje ovladatelnost kola. 

Pedály využívané na horskou cyklistiku se mohou našlapávat z obou stran. Nejrozšířenější 

jsou systémy SPD, Speedplay, Time a pedály od firmy Crankbrothers, tzv. „šlehače“, které 
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jdou zacvaknout ze čtyř stran. Bohužel se na nich nedá nastavit tuhost nacvaknutí. 

V současnosti se při závodech používají výhradně nášlapné pedály, které zajišťují výborné 

ovládání kola, a zlepšují účinnost šlapání. 

 

2.3  Cyklistická přilba 

Cyklistická přilba patří mezi povinné doplňky při závodech terénního triatlonu. Ve světě 

je běžné že před každým závodem, při ukládání věcí do depa probíhá důkladná kontrola 

cyklistické přilby, především zda není poškozena její konstrukce a je plně funkční upevňovací 

systém. Vyjet na cyklistickou trať bez přilby by bylo hazardem se životem. Aby přilba 

sloužila jako ochranný prostředek a zároveň nás neomezovala, je důležitý důkladný výběr. 

V současné době najdeme na trhu nepřeberné množství značek vyrábějící cyklistické přilby. 

Každý závodník by se měl při výběru řídit několika zásadními body. Přilba musí v prvé řadě 

výborně sedět na hlavě. Vhodné je vyzkoušet helmy od více výrobců, protože každá helma 

má jiné parametry. Žádoucí je, aby měla snadno nastavitelný mechanismus upínání, protože 

v závodě nechceme ztrácet zbytečné sekundy dlouhým nasazováním a zapínáním. Přilba by 

měla být lehká, dobře odvětraná a vyrobená systémem IN-MOLDING ( spojení polystyrénové 

absorbční hmoty s vrchním plastem napevno). Některé značky při výrobě špičkových přileb 

používají v současné době velmi populární materiál karbon, z něhož konstruují zpevněné 

vnitřní skelety. Přilba má tak zesílenou ochranu proti nárazu a je zmenšeno riziko její 

deformace.  

Jako příkladem bych uvedl, že například v  roce 2008 byla zvolena jako nejlepší p 

z hlediska bezpečnosti a ochrany přilba od značky Lazer Helmets. Přilba s patentovaným 

nastavením pro přizpůsobení tvaru a velikosti LAZER Rollys umožňuje nastavení tvaru po 

celé délce obvodu hlavy.  
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Obrázek 2 Ukázka upevňovacího systému cyklistických přileb od firmy LAZER 

 

 

 

2.4   Cyklistické tretry  

 

Dnes se již zřejmě nesetkáme s tretrami vyráběnými pro klasické pedály s klipsnami. 

Triatlonový závod se již bez treter pro nášlapné pedály neobejde. (Formánek, Horčic, 2003) 

Jelikož se cyklistická část závodu odehrává v terénu, používají se cyklistické tretry stejné jako 

při závodu horských kol. Bota určená pro MTB je oproti silniční tretře více robustní a má 

tvrdou tvarovanou podrážku, která je přizpůsobená pro běh v terénu. U některých modelů se 
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dají na špičku boty upevnit hroty, aby bota lépe držela při běhu v blátivém terénu. Na svršku 

boty se kromě standardních suchých zipů používají i důmyslné upínací systémy s přezkami a 

lanky, které umožňují dokonalé upnutí nohy v tretře. Pro svrchní část treter se nejčastěji 

používá umělá kůže. Nejvyšší řada modelů disponuje karbonovou podrážkou. Hlavními 

výrobci jsou SIDI, Shimano, Northwave, Adidas.  

 

2.5  Závodní oblečení 

Závodník většinou absolvuje všechny tři části závodu v jednom dresu. Občas se na 

závodech objeví v depu obnažená postava, která se převléká po plavání do cyklistického, ale 

většina závodníků toto nepraktikuje. Samostatné speciální plavky a triatlonový top jsou dnes 

na ústupu kombinézám. Ty jsou ze speciálního, vodě odpudivého materiálu a mají i lepší 

komfort pro samotného závodníka. Pokud není na závodech dovoleno použití neoprenu, nebo 

se závodník rozhodne neopren nepoužít, je správná volba dresu důležitým prvkem pro průběh 

celého závodu. Je na volbě závodníka, jaký dres si zvolí. Při použití dvojdílného dresu může 

dojít k přilepení dresu na tělo při oblékání až po plavecké části a pobyt v depu se může 

výrazně prodloužit. Pokud by tomuto závodník chtěl předejít tím, že by plaveckou část 

absolvoval i s horním dílem dresu, může dojít k výraznému zvýšení odporu plavce a 

přílišnému čerpání sil. Při plavecké části může špatná volba znamenat výraznou chybu a 

zhroucení celého taktického rozplánování závodu. (Cvrček, 2008) 

 

V současné době je novým trendem ve vytrvalostních sportech a taktéž v triatlonu, 

použití kompresních podkolenek nebo návleků. Tento doplněk si oblíbila řada závodníků, 

často se ale v diskuzích objevují i názory záporné. Hlavní výhodou kompresních podkolenek 

je, že pomáhají zrychlit návrat žilní krve zpět do srdce a tím urychlují odplavování metabolitů 

a zvyšují jak výkon, tak regeneraci po něm.(www.triatlet.cz) Vědecké testy prokázaly, že 

ponožky zvýšily míru návratu žilní krve o 34%. Díky tomu dochází ke zvýšení zásobení svalů 

kyslíkem a zvýšení jejich výkonnosti. Zvýšená cirkulace krve se postará o rychlejší likvidaci 

metabolitů a neutralizaci kyseliny mléčné. Díky tomu je sportovec schopen déle a tvrději 

trénovat a závodit. Kompresní ponožky také nabízí zvýšenou oporu achilovy šlachy, lýtka a 
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kotníku. Výrazně se tak snižuje riziko častých zranění kotníků a chodidel. Nižší pozávodní 

devastace svalové hmoty je dosaženo výrazným snížením svalových vibrací při samotném 

výkonu. Návrat k tréninku může být urychlen až o několik dní. (www.triexpert.cz) Materiál 

použitý k jejich výrobě je termoregulační, při zvlhčení potem či vodou odvádí přebytečné 

teplo a poskytuje ochranný faktor 50+. Na našem trhu jsou dostání ve čtyřech velikostech 

především od značek  SLS3, a Blue Seventy. Cena se pohybuje kolem jednoho tisíce. 

Podobný produkt dále nabízí řada dalších značek jako Craft, Eleven, Asics. Značka SLS3 

uvedla na trh také kompresní návleky, které fungují na stejném principu jako podkolenky 

 

                        

Obrázek 3 Kompresní podkolenky a návleky značky SLS3 

 

2.6  Doplňky  

2.6.1   Sporttester 

Řada závodníku absolvuje závody se Sporttestrem. Díky tomuto zařízení mohou 

kontrolovat svůj výkon již během závodu a následně pak ze záznamu analyzovat daný závod. 

Na našem trhu výrazně dominují produkty od značek Polar a Suunto. Obě značky nabízejí 

modely na outdoorové sporty, multisporty, cyklistiku a běh. Značka Polar jako jediná nabízí 

systém snímání TF, který funguje i ve vodě.  Právě modely řady S jsou určené pro multisport, 

jakým je právě terénní triatlon. V této řadě najdeme Sporttester  POLAR S725X CAD, 
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Sporttester POLAR S625X, Sporttester POLAR RS800 CXG3 (multi)+USB. Záznam lze poté 

vyhodnotit v PC pomocí programu ProTrainer.  

 

 

Sporttester POLAR RS800 CXG3 

 

Obrázek 4 Sporttester Polar RS 800 CXG3 

 

Záznamové funkce:  

• kódovaný pøenos všech údajù zcela imunní proti vnìjšímu rušení (díky použité 

technologii W.I.N.D. = radiová frekvence 2,4 GHz) 

• bezdrátové mìøení TF s pøesností EKG  

• zóny tepové frekvence, tempa èi kadence vèetnì zvukové a vizuální signalizace pøi 

pøekroèení limitù 

znázornìní TF v absolutních hodnotách, v procentech z maximální TF èi v procentech 

z rezervy TF (rozdíl mezi klidovou a maximální TF) 

• prùmìrná a maximální TF dosavadního prùbìhu záznamu 
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• prùmìrné a maximální hodnoty ostatních mìøených parametrù v dosavadním prùbìhu 

záznamu 

• nejvyšší možná doba souvislého mìøení = 99:59 hodin 

• nastavitelný ukládací interval 1, 2, 5, 15 èi 60 vteøin 

• stopky - až 99 mezièasù (s podrobným vyhodnocením každého úseku vèetnì prùmìru a 

maxima TF) 

• nezávislý èasovaè - naèítání i odpoèet k nule 

• zmìna zobrazení na displeji v prùbìhu mìøení (lze upravit všechny 3 øádky) 

• zmìna zobrazení rychlosti v prùbìhu mìøení (rychlost / tempo)  

• záznam uklidnìní (podle TF èi podle èasu)  

• Intervalový trénink (dle TF, rychlosti èi vzdálenosti) 

• Automatické mezièasy (mìøené a ukládané pravidelnì podle pøedem nastavené 

vzdálenosti - pouze pøi použití nožního snímaèe rychlosti S3, GPS senzoru G3 nebo 

cyklosnímaèe rychlosti) 

• automatické mezièasy a ruènì zmìøené mezièasy jsou èíslovány oddìlenì 

• souhrnné záznamy - možnost slouèit více navazujících záznamù do jediného souboru  

 

Hodnocení úrovnì výkonnosti (Vlastní funkce):  

• Vlastní Energetický výdej (OwnCal) - prùbìžná evidence kalorického výdeje 

• Vlastní Zóna TF - stanovení optimální zátìžové zóny pro nadcházející zatížení 

• Vlastní Test Kondice - stanovení Indexu kondice (VO2max) a predikce maximální TF 

• Výpoèet maximální TF na základì zadaných individuálních parametrù 

• Vlastní Optimalizace (OwnOptimizer) - modifikace klasického ortostatického testu 

pøetrénování zamezí nežádoucím stavùm pøetrénování a umožòuje optimální rozvoj 

kondice 

• Bìžecký Index - ukazatel ekonomiky a efektivity bìhu (kloubí Index kondice s údaji o 

kadenci bìhu)  

Bìžecké parametry (se snímaèem s3 nebo G3):  
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• možnost kalibrace snímaèe s3 pro nejvýše 3 rùzné druhy bot 

• celková absolvovaná vzdálenost odlišnì pro rùzné druhy bot 

• prùmìrná a maximální rychlost celého záznamu 

• prùmìrnou a maximální frekvenci kroku i prùmìrnou délku kroku zmìøenou v prùbìhu 

záznamu 

• podrobné vyhodnocení všech zmìøených mezièasù (pøehled jednotlivých úsekù) 

• Bìžecký Index (po mìøení splòujícím požadavky na výpoèet Bìžeckého Indexu) 

možnost vynulovat vzdálenost v prùbìhu záznamu  

Cyklistické parametry (s cyklosnímaèi):  

• aktuální, prùmìrná a maximální rychlost (snímaè rychlosti souèástí základního 

vybavení 

• denní i celková vzdálenost (odometr) 

• možnost nastavení obvodu kola a dalších parametrù až pro 4 bicykly 

• Autostart = automatické spuštìní / pøerušení záznamu podle otáèení kol (tj. øízené 

signálem od snímaèe rychlosti) 

• odhadovaný èas dojezdu do cílového místa (po zadání vzdálenosti) 

• možnost vynulovat vzdálenost v prùbìhu záznamu 

• držák pøijímaèe na øídítka souèástí základního vybavení 

• snímaè kadence šlapání (nad rámec základního vybavení)  

(www.polarobchod.cz) 

 

2.6.2  Cyklistické brýle  

Díky vysoké jízdní rychlosti jsou oči závodníka, především v cyklistické části závodu, 

ohrožené větrem, cizími částečkami ve vzduchu, hmyzem a prachem. Proto také nosí stále 

více profesionálů ochranné brýle, které bývají bezbarvé nebo k dodatečné ochraně proti 

slunečnímu záření zabarvené.  (Konopka, 2007)  
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Na kolo se hodí všechny sportovní typy vyrobené z plastu. Musí vám dobøe sedìt a 

nepadat z hlavy, když jste pøedklonìný. Je dobré si je pøed koupí vyzkoušet i s pøilbou, aby 

nìkde nevadily. Vybírat mùžete i z rùzného typu zabarvení skel, kdy èirá jsou univerzální a 

hodí se nejvíce, když je venku ménì svìtla. Oranžová nebo žlutá skla se hodí do mlhy, tmavá 

na sluneèný den. Mezi nejdražší patøi polarizaèní skla. Pozor si dejte u pøíliš tmavých skel, 

kdy prudký pøechod ze svìtla do stínu, napøíklad v lese, muže vést až k chvilkovému 

nevidìní. Na trhu jsou k mání i speciální brýle pro lidi s vadou zraku, kde pomocí adaptérù se 

pod bìžná skla upevní ještì dioptrická. (www.kulhavy-birell.cz) 

Jednou z nejznámějších a nejprestižnějších značek vyrábějící sportovní brýle je značka 

Oakley, která funguje již 40 let. Od gripů pro motokros se její zakladatel Jim Jannard 

víceméně náhodou dostal k brýlím a určitě tehdy netušil, že jednou bude „óčka“ vozit většina 

jezdců profesionálního pelotonu a bude po nich toužit nejeden sportovec. Tato značka nabízí 

celou řadu sportovních brýlí, které mají nejlepší vlastnosti a jsou vhodné pro cyklistiku. 

Obroučky jsou tím, co na brýlích zaujme jako první. Kromě umělé hmoty s názvem O 

Matter® využívá Oakley při výrobě obrouček i další materiály, jejichž složení je v několika 

případech rovněž patentované, a nebo se jedná o luxusní materiály jako je titan. Gumičky a 

nosníky jsou z porézního materiálu Unobtainium, který se vyznačuje vysokou pružností, 

elastičností a schopností absorpce vlhkosti. Pro brýle značky Oakley je také typický tříbodový 

systém opory (Three-Point Fit System), což znamená dotyk brýlí na hlavě jen ve třech 

bodech: za ušima a na nose. Díky nízké hmotnosti a ergonomické geometrii obrouček je pak 

používání brýlí s óčkem v logu pohodlné i při dlouhodobém nošení. Mnohé technologie 

využité pro sportovce pak Oakley nabízí i u civilních modelových řad a dioptrických brýlí. Co 

činí brýle brýlemi, však nejsou jen obroučky, ale i čočky. A k těm se váže snad nejvíce 

patentů vůbec! Při odlévání čoček Oakley jsou většinou použity čtyři materiály - sklo, CR-39, 

polykarbonát a akrylát, výsledná čočka pak prochází procesem povrchových úprav včetně 

jemného leštění povrchu. Široká plejáda barevností čoček není samoúčelná, ale naopak velmi 

funkční — slunce nesvítí vždy stejně, proto jsou pro různé světelné podmínky určeny i jiné 

odstíny čoček. Cílem je, aby sportovec měl za každých okolností barevně reálný obraz. U 

sportovních brýlí Oakley je možnost výměny čoček, takže je možné si dle stupně světelného 

jasu vybrat nejvhodnější barvu čoček. Každá čočka má totiž svou propouštěcí hodnotu a 

zabezpečuje jiný odraz světla.  



 

 

 

36

Nové generace brýlí (např. Radar, Flak Jacket) pak mají čočky s hydrofobní úpravou, což 

znamená rychlý odtok vody, potu i špíny z čoček a jejich rychlé vysychání. Navíc funguje tato 

vrstva i antistaticky, což čočky chrání před prachem a smítky. Kromě zrcadlové vrstvy 

Iridium® tlumící odlesky, která je rovněž dostupná v několika barevných odstínech, jsou na 

špičce nabídky značky transmisivní čočky Transitions® Photochromic, které ve zlomku 

vteřiny reagují změnou zabarvení dle intenzity světla. Netradičním materiálem je Plutonite®, 

který byl původně využíván Národní bezpečnostní službou pro pláště letadel. Tato složka 

čoček chrání proti nárazu a 100% blokuje kompletní spektrum UV záření. Tradiční 2D klenutí 

čočky známé od jiných výrobců překonává Oakley technologií XYZ, tedy přidáním třetí osy a 

nulovým zkreslením obrazu. Čočky modelů s celistvým sklem (M-Frame, Radar) jsou navíc 

klenuté do elipsy ve vertikální i horizontální rovině, takže skla přesně kopírují zakřivení oka a 

zároveň jej chrání proti vnějším vlivům (Polaric Ellipsoid™). Protože se při dynamické 

činnosti, jakou sport bezesporu je, můžete setkat i s pády, ohrožujícími předměty nebo jinými 

vnějšími vlivy, jež by potenciálně mohly poškodit váš zrak, prošly čočky Oakley i testy 

mechanické odolnosti. V laboratořích firmy například z různých úhlů vystřelili na své čočky 

ocelovou kuličku o průměru 1 cm rychlostí asi 160 km/hod. a spustili ocelovou tyč o 

hmotnosti 500 gramů z výšky 130 cm. V obou případech se ukázaly čočky Oakley jako silné, 

pružné a pohlcující dopadovou energii předmětů. I při takovém nárazu se čočka nerozbije, 

zůstane v obroučkách a oko tak neporaní ani předmět, ani úlomky čočky. (www.mtbs.cz) 

Závodník by rozhodně při koupi brýlí neměl šetřit. Zrak máme jen jeden a tak bychom si 

ho měli pečlivě chránit. Trať musíme mít pod neustálou vizuální kontrolou a tak je potřeba, 

aby byl obraz jasný a nezkreslený. Proto je důležité na závod vždy zvolit správný typ skla.  

   

2.6.3  Cyklistické rukavice 

Cyklistické rukavice nejsou zcela nezbytným doplňkem při triatlonovém závodě, řada 

závodníků s nimi přeci jenom cyklistickou část absolvuje. Rukavice slouží především jako 

ochranný prostředek před odřením při pádech. V nepříznivých podmínkách chrání proti 

chladu. Pro závodníky, kteří vozí na svém kole řazení pomocí otočné rukojeti (GripShift), 

jsou rukavice nepostradatelné obzvláště při deštivém počasí nebo velké potivosti dlaní. 
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Cyklistické rukavice se nabízejí ve dvou provedeních- celoprstové nebo krátké. Při výběru je 

nutné se zaměřit především na to, aby byly vzdušné, perfektně seděly na rukách, na spodní 

straně s protiskluzovým potiskem a froté textilií na palci pro otírání potu.  

 

2.6.4   Bidony , košíky  a camelbak 

Nejrozšířenější jsou klasické cyklistické lahve s kruhovým průřezem o objemu 0,5 l do 1 

l. Cyklistické lahve jsou vyrobeny z umělé hmoty.  Uzávěr by měl jít snadno otevřít ústy.  

Výhodné je pokud je lahev vytvarovaná pro lepší uchopení, to usnadňuje manipulaci s ní a 

předchází nechtěnému vyklouznutí. Podle délky a náročnosti závodu volíme počet lahví.  

Košíky vybíráme spíše celokovové než v kombinaci s plastem. Většinou jsou na kole 

umístěny dva. Jeden na spodní rámové trubce a druhý na sedlové trubce. Na většině dnes 

vyráběných rámů jsou již tzv. navářky na košíky. (Horčic, Formánek, 2003) 

Někteří závodníci dávají přednost před klasickými lahvemi camelbaku. Jedná se o cyklistický 

batoh, který je vyplněn rezervoárem na vodu. Pro účely terénního triatlonu jsou vhodné velmi 

lehké camelbaky s rezervoáry o objemu 1,5- 2 l.  Výhodou závodníka je, že může průběžně 

doplňovat tekutiny, aniž by se musel pouštět řidítek.  

Někteří závodníci si také sebou vozí duši s pumpičkou, nebo bombičkou a tmelem pro 

zalepení defektu u bezdušových kol. 
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3 CÍLE A METODIKA ZPRACOVÁNÍ  

3.1   Cíle práce 

Cílem práce je charakterizovat pojem terénní triatlon a podat triatlonové veřejnosti 

přehled současného materiálního vybavení pro cyklistickou část v terénním triatlonu.  

3.2   Metodika zpracování 

Přehledová studie, která je založená na metodě práce s dokumenty - obsahová analýza 

dokumentu.  

V práci budeme vycházet především z odborné literatury a elektronických dokumentů, 

které se zabývají cyklistickou a triatlonovou tematikou. Další metodou bude pozorování na 

mezinárodním závodě O-SEE CHALLENGE - XTERRA GERMANY / Zittau, který je 

Mistrovstvím Německa v terénním triatlonu, zároveň i hlavním závodem Xterra German Tour 

a také součástí Xterra European Tour/.  

Hlavní zdroj dat budou písemné záznamy z pozorování vybraných oblastí materiálního 

vybavení během závodu O-SEE CHALLENGE - XTERRA GERMANY / Zittau. 
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4 VÝSLEDKY A DISKUZE 

Na základě prostudování odborné literatury, vlastních zkušeností a návštěvy 

mezinárodního závodu O-SEE CHALLENGE 2009 v Žitavě jsme dopěli k tomu, že 

neexistuje optimální varianta materiálního vybavení pro terénní triatlon na celou závodní 

sezónu. Každý závod se odehrává za jiných podmínek. Trať je pokaždé jinak technicky 

náročná, mění se povrch (asfalt, štěrk, tráva, písek, bláto, kořeny, kameny) a to také 

především v závislosti na počasí. Proto každému závodu musíme přizpůsobit i naše vybavení. 

Ohledy musíme brát i na individuální potřeby každého jedince. Co sedí jednomu, nemusí 

sedět druhému. Velkou roli, zde také hraje, zda se jedná o profesionálního závodníka, který je 

finančně velmi dobře zabezpečen díky sponzorům a má před závodem možnost výběru 

z pevného a celoodpruženého kola a také dalších párů zapletených kol s různým vzorkem 

plášťů. Hobby sportovci obvykle takové zázemí a možnosti nemají. Nejdůležitější je tedy 

volba brzdy, vidlice, rámu – pevný nebo celoodpružený, v závislosti na profilu a obtížnosti 

trati, dále pak volba plášťů a jejich nahuštění. Pláště s hrubším dezénem jsou vhodné do bláta, 

naopak pláště s jemnějším a nižším vzorkem jsou ideální na suchý povrch. Vyznačují se také 

menším valivým odporem. Nejčastějším materiálem používaným na výrobu rámu je 

v současnosti karbon. Na start závodu Xterra O-SEE CHALLENGE se v Žitavě v kategorii 

Elite postavilo 109 závodníků, z nichž 85 mělo karbonový rám, 22 duralový a zbylé 2 byly 

titanové. Na celoodpruženém kole jelo 26 závodníků. Odpruženou vidlici měli všichni 

závodníci. Nejčastěji byly k vidění modely od firmy Fox. Také se potvrdilo, že V-brake brzdy 

jsou na ústupu a jsou nahrazeny kotoučovými brzdami, které na svém kole mělo 94 

závodníků. Ostatní komponenty, které se používají na stavbu horských závodních kol, nemají 

tak zásadní vliv na jízdní vlastnosti kola, záleží spíše na individuálních potřebách jezdce. 

Kolo osazujeme nejlépe co nejlehčími komponenty. Obvykle platí pravidlo „ čím lehčí, tím 

dražší“, proto musíme udělat kompromis mezi cenou a váhou. Váha závodních kol se obvykle 

pohybuje kolem 10 kg. Nízkou váhu kola oceníme především na rovinkách, výjezdech a při 
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běhu s kolem. Co se týče cyklistické přilby a treter, tak lze na všechny použít stejný model. 

Pouze při nepříznivém počasí a terénu můžeme na tretry přidat hroty pro lepší záběr při běhu 

v blátě. Jinak se řídíme zásadou, aby nám přilba a tretry dobře seděli a cítili jsme se v nich 

dobře. V případě přilby hledíme hlavně na bezpečnostní hledisko. Při výběru závodního 

oblečení je jasná volba závodní kombinéza, která může být doplněna v případě chladného 

počasí dalšími svršky. V kombinéze může závodník plavat, jet na kole i běžet. V případě 

použití neoprenu se kombinéza snadno vejde pod neopren a nijak závodníka neobtěžuje. 

Výhodou je také to, že se kvůli převlékání nemusí zdržovat v depu. Kombinézy jsou navrženy 

tak, aby se při plavání nenasákly vodou, při cyklistice neprofoukly, ale zároveň odváděli pot. 

Obvykle jsou ušity z mnoha dílů, aby kopírovali jednotlivé partie těla a chránili nejvíce 

namáhaná místa. U žádného z profesionálních triatlonistů nechybí kombinéza ve výbavě.  

Podle mého názoru je na podmínky tuzemských závodů vhodný pevný rám s přední 

odpruženou vidlicí s lockoutem a zdvihem 100 mm. Z materiálů bychom doporučil především 

karbon nebo titan. Z vlastní zkušenosti můžu potvrdit výborné vlastnosti titanového rámu, 

který je sice dražší a v našich podmínkách méně dostupný, ale jeho životnost je daleko větší 

než u rámů karbonových. Brzdy bych volil kotoučové. Brzdí výborně i za mokra, fungují i 

v případě mírného rozcentrování kola. Při závodech v terénním triatlonu bych nedoporučoval 

otočné řazení, které se hůře ovládá za mokra a v případě, že nemáme rukavice, je téměř 

nemožné přeřadit. Určitě bych volil řadící páčky, které jsou pro tyto závody vhodnější.  
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5 ZÁVĚR 

V této práci jsme charakterizovali terénní triatlon, jeho historii a současné pojetí. 

Hlavním úkolem bylo vytvořit přehled materiálního vybavení v cyklistické části závodu. 

K tomu jsme využili odborné literatury, vlastních zkušeností a internetových zdrojů. Také 

jsem navštívil Xterra O-SEE CHALLENGE v Žitavě, kde jsem se zaměřil na pozorování 

materiálního vybavení závodu mužů Elite. Sledoval jsem především typ a materiál rámu, 

vidlici- pevná /odpružená, typ brzd – V brake / kotoučové a užití nášlapných pedálů. Můžeme 

říci, že nejčastěji závodníci absolvují cyklistickou část na horském kole s pevným rámem, kde 

přední odpružená vidlice je samozřejmostí. Co se týká materiálu, nejvíce jezdců vozí 

karbonový rám. U ostatních komponentů jsem zaznamenal největší zastoupení značek 

Shimano XTR, XT  a Sram X.0 a X.9.  

 Terénní triatlon si bude na dále určitě získávat stále nové příznivce. V nejbližší době 

také můžeme čekat změny v pravidlech tohoto sportu. O tom jsme se mohli přesvědčit na 

závodě u našich německých kolegů, kteří kvůli vysokým teplotám zakázali plavání 

v neoprenu. Při tom u nás na Českém poháru v Xterre není použití neoprenu omezeno 

teplotou vody. Také byl komisaři velmi kontrolován před vstupem do depa technický stav 

kola a cyklistické přilby. 

 O terénním triatlonu neexistuje v současné době mnoho odborné literatury. Proto 

doufám, že tato práce pomůže přiblížit sportovní veřejnosti, ale i budoucím závodníkům, tento 

krásný sport. A bude zároveň dobrým průvodcem při koupi vhodného horského kola a 

doplňků pro terénní triatlon.  
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RESUMÉ 

 

Cílem práce byla v první části rešerše dostupné literatury a systémový přehled informací 

o charakteristice terénního triatlonu – Xterra. V hlavní části práce jsme se zaměřili na 

charakteristiku současného materiálního vybavení a hledání optimální varianty pro 

cyklistickou část této sportovní disciplíny. 

 

SUMARRY 

 

The aim of the work was in the first part of the available research literature and 

systematic overview of the characteristics of off-road triathlon - Xterra. In the main part of the 

work we have focused on the physical characteristics of the current equipment and find the 

optimal design for the cycling part of this sport discipline. 
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